

1923年2月1日在郑州隆重举行京汉铁路总工会成立大会。1月30日晚,林祥谦以江岸分工会代表的身份,同武汉30多个工会团体的代表,从汉口乘车奔赴郑州,准备参加这个大会,但遭到直系军阀吴佩孚的阻挠和破坏。2月1日早上8点,林祥谦和京汉铁路工人代表在党的领导下,冲破军警的封锁阻拦,果断地举行了京汉铁路总工会成立大会。吴佩孚等人对京汉路总工会的成立无比恐慌和仇恨。当日下午,命令反动军警占领总工会会所,驱逐工会工作人员,查抄总工会的材料,代表们完全丧失了人身自由,全城处于一片白色恐怖之中。为了反抗军阀的暴行,总工会决定2月4日举行全路工人总同盟罢工。林祥谦被指定为江岸地区罢工的总负责人。2月4日12时,京汉铁路全线工人大罢工实现。2月7日,军阀吴佩孚开始对罢工工人进行大屠杀。这天下午,反动军警包围了总工会,向手无寸铁的工人开枪射击,当场打死30多人,伤200多人,林祥谦不幸被捕。随后敌人对他施以酷刑,逼他下复工命令,均遭严辞拒绝。同日晚,他惨遭反动军阀杀害。为了工人阶级和人民群众的解放事业,英勇地献出了自己宝贵的生命,牺牲时年仅34岁。

施 洋

施洋(1889—1923)原名吉超,字伯高。湖北竹山人。

施洋出生于一个世代书香家庭,由于家境衰落,他幼年就参加劳动,对劳动人民的悲惨生活深有感受。到11岁时,他才开始半耕半读的生活,先后在私塾和鄖阳府农业学堂学习。辛亥革命爆发后,他失学回到家乡,在家乡创办学校,开荒养蚕,组织农会,进行反封建的斗争。1914年到武昌,先后就读于湖北警察学校和湖北私立法政专门学校,立志学法为民。1917年毕业后,在武汉开始了

律师生活,加入了武汉律师工会,并担任了副会长。1919年“五四”运动爆发,他积极参加反帝、反封建的爱国斗争,参与组织了湖北各界联合会,被推选为副会长和赴京请愿代表团团长,积极进行爱国救亡运动。11月,全国各界联合会成立后,他又担任了评议部部长。1920年春,他回到武汉,和恽代英等组织的利群书社建立了联系,开始学习马克思主义。1921年7月,伟大的中国共产党诞生后,他在恽代英、董必武、陈潭秋等人影响下,更加刻苦地学习马列主义的经典著作,自觉地把自已置于党的领导之下。9月,他参加了中国劳动组合书记部武汉分部的工作,积极投入中国共产党领导下的武汉工人运动。12月,汉口租界人力车工人举行同盟罢工运动,反抗车行资本家加租。罢工开始后,武汉党组织派施洋去具体指导。他马上深入斗争现场,给工人当义务律师。他一方面召开工人代表会议,嘱咐工人“齐心协力,坚持到底,必能得到最后的胜利”;一方面替工人草拟《罢工宣言》和《告各界父老兄弟姊妹书》,揭露资本家压迫工人的罪行,向资本家提出不得干涉人力车工人成立工会、取消加租议案、原租减价等三个条件,编写罢工新闻报导,登载在武汉各报,使罢工处在了主动进攻的地位。由于施洋和工人们始终坚持不懈的斗争,罢工取得全胜。武汉第一个工人组织的公开机构——人力车夫工会在斗争中胜利诞生,他被聘为工会的法律顾问。汉口人力车工人罢工取得胜利后,武汉的工人运动蓬勃发展,罢工斗争此起彼伏。这时,施洋又根据党的指示,深入到粤汉铁路徐家棚工人中开展革命活动。1922年2月,武昌徐家棚铁路工人俱乐部成立,他又担任了该俱乐部的法律顾问。9月间,他参与领导了粤汉铁路工人大罢工,在廿多天的罢工斗争中,他始终站在斗争的第一线,发挥了重要的组织与领导作用。

1922年夏,施洋光荣地加入了伟大的中国共产党。同年10月,湖北全省工团联合会成立时,党组织派他担任联合会的法律顾问。施洋利用律师的合法身份,积极投入工人运动,受到了工人的

尊敬和爱戴。1923年初,他遵照党的指示,积极参与了京汉铁路总工会的筹建工作,对京汉铁路总工会的宣传、组织工作提出了很多建议,并亲自参加了大会文件的拟定工作,还被推选为京汉铁路总工会的法律顾问。1923年1月底,施洋和武汉工团联合会、江岸铁路分工会的代表一起到郑州参加京汉铁路总工会成立大会。到达郑州后,正遇军阀吴佩孚对总工会成立大会进行阻挠和破坏。他和工会代表一起,坚持了坚决斗争、决不退让的方针。2月1日,施洋和林祥谦等代表一起,冲破敌人的重重阻挠,高呼口号进入大会会场。在成立大会上,施洋怀着愤怒的心情,发表了慷慨激昂的演说,无情地抨击了反动军阀吴佩孚野蛮摧残工人运动的滔天罪行,号召广大工人团结起来,为无产阶级的解放事业战斗到底。会后,他立即从郑州赶回汉口,继续发动工人同反动势力开展斗争。2月4日,京汉铁路全线总同盟罢工开始后,总工会迁移到汉口江岸办公,施洋不分昼夜,废寝忘食地工作。2月7日,反动军阀吴佩孚对罢工工人进行血腥镇压,造成了“二七惨案”,施洋被捕入狱。施洋把监狱和法庭当作战场,理直气壮地同敌人进行了针锋相对的斗争,表现了一个共产党人大无畏的英雄气概。

施洋被捕后,武汉地区党组织曾千方百计进行营救。但由于直系军阀吴佩孚、肖耀南早就视施洋为眼中钉,并提出“不杀施洋,工潮难平”,遂于1923年2月15日清晨,将施洋秘密杀害。施洋就义时,年仅34岁,他为工人阶级的解放事业献出了宝贵的生命。

王右木

王右木(1887——1924)曾用名王丕昌、王燧。四川江油人。

王右木出生在一个城镇贫民家庭。幼年时在江油立登龙书院和龙安府立匡出书院读完了初中和相当于高中的课程。清末应童

生试,名列前茅。辛亥革命前夕,考入成都通省师范学堂。1913年秋毕业,到龙郡中学任教。1914年他作为官费生去日本留学,入东京明治大学经济系学习,并参加了李大钊等在留日学生中发起组织的“神州学会”。1919年春,王右木学成回国,应聘于成都高等师范学堂任学监。

1920年,王右木在成都创办马克思主义读书会,积极开展革命宣传活动。1921年11月,他从读书会员中选拔了一批先进青年,成立中国社会主义青年团四川支部,并担任书记。1922年2月,他主持创刊《人声报》,兼任社长和主笔。该报为四川最早宣传马克思主义的革命报刊。是年夏天,在王右木的发动下,四川教育界爆发了一场争取教育经费独立的群众运动。他积极组织罢课和请愿活动,迫使省议会通过了师生代表提出的议案。同年9月,王右木等人倡导成立平民教育社,举办报告会和演讲会,宣传革命学说。11月,他请吴玉章出面保释了被泸州当局拘押的恽代英,后又请恽代英到成都高师给进步青年讲革命道理,使该校成为革命势力的大本营。1923年,王右木等发动成都工人举行大罢工,声援京汉铁路工人的罢工活动,不久,成都工人成立劳工联合会,标志着四川工人运动的新起点。这个时期他还和陈毅等人开展民权运动。

1923年6月,王右木赴广州参加中共第三次代表大会。回蓉后,他一方面带头执行中央关于国共合作的决议,以个人身份加入国民党,并担任国民党四川总支部宣传科副科长;另一方面筹备建立中共四川党组织,在团员中选拔优秀分子,组成直属中央领导的中共成都支部,并担任书记。1924年3月,四川督理杨森用高官厚禄收买王右木,他不为所动,决意暂别成都去上海。不久,又去广州,参加了党的重要会议。会后,他从广西、贵州步行回川,沿途实地考察。1924年中秋节后,在路过贵州土城宣传革命时,被当地反动派杀害。

高君宇

高君宇(1896—1925)名尚德,字锡三。山西静乐人。

高君宇成长的年代,正是中国社会发生大变动的前夜。他从小就受到爱国和革命思想的熏陶。1909年,他和哥哥高俊德一起考入静乐县高等学堂读书。1912年升入山西省立第一中学,并开始接触进步思想。1915年,他在太原积极参加了反对袁世凯卖国的斗争。1916年,他毅然奔赴北京,考入了新思潮狂澜翻卷的北京大学。在北京,他于1918年秋结识了李大钊,开始接触马克思主义,探求改造中国社会的方法和道路等问题。1919年2月,北京大学学生联合会成立,他被推选为学生会负责人。1919年5月,他参加了伟大的“五四”运动,并始终站在斗争的最前列。5月1日,当“巴黎和会”上中国外交失败的消息传来,高君宇和邓中夏、黄日葵等即在同学中奔走呐喊,号召采取“直接行动”。5月3日晚,他又参加了在北大法科礼堂召开的紧急会议。会议决定第二天举行爱国大游行,并通电巴黎和会的中国代表拒绝在和约上签字。这天晚上,高君宇和其他爱国青年一起为第二天的游行示威规划路线、起草宣言,作了充分的准备。5月4日,他奋勇当先参加了示威游行、痛打卖国贼章宗祥和火烧赵家楼曹汝霖住宅的革命行动。5月中旬,他担任了北大出席北京中等以上学校学生联合会的代表,积极领导学生继续坚持斗争,成为“五四”运动的先锋。1920年3月,在李大钊的指导下,他和邓中夏、朱务善、何孟雄等进步学生,秘密发起成立了我国第一个公开研究马克思主义的组织——北京大学“马克思学说研究会”,学习、宣传马克思主义。同时,他还经常深入工厂(场)演讲,向工人宣传革命道理和马克思列宁主义,同工人谈心交朋友,进行把马克思主义和工人运动相结合的工作。1920年